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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

ΜΕΡΟΣ A'
Εισαγωγή - EXECUTIVE SUMMARY (εδώ θα γίνει μια πρώτη παρουσίαση της 

εταιρίας και θα αναλυθεί εν συντομία το ζητούμενο πίσω από το πλάνο αυτό καθώς και τα 

συμπεράσματα)

ΜΕΡΟΣ Β'
Περιγραφή της επιχείρησης - Ανάλυση της παρούσας Κατάστασης

στόχος της εταιρείας (Αναφορά και ανάλυση του εταιρικού στόχου)

εταιρική στρατηγική (Αναφορά και ανάλυση των μεθόδων επίτευξης εταιρικού στόχου)

προϊόντα και υπηρεσίες (Τι παρέχει η εταιρία)

μάρκετινγκ και πωλήσείς (Μέθοδοι πωλήσεων - Πιστωτικοί όροι - Προώθηση) 

έρευνα και ανάπτυξη (Αναζήτηση νέων προϊόντων - Feedback - Κατασκευές)

διοίκηση ανθρωπίνων πόρων (Αμοιβές - Bonus κλπ) 

εσωτερική υποδομή (Οργανόγραμμα διαδικασίες ιεραρχία)

ΜΕΡΟΣ Γ
Ανάλυση της Ελληνικής Αγοράς - Ανάλυση της παρούσας Κατάστασης

Ευρύτερος κλάδος

ανταγωνισμός

Πελάτες

Στρατηγική διανομής

Επιχειρηματικό περιβάλλον - Δυναμική εξέλιξη παραγόντων 

Πολίτικό-νομικό (Τι ισχύει, τι προβλέπονται ως αλλαγές)

Οικονομικό περιβάλλον (Τι ισχύει, τι προβλέπονται ως αλλαγές)

Τεχνολογία (Τι ισχύει, τι προβλέπονται ως αλλαγές)

Κοινωνικό περιβάλλον (Τι ισχύει, τι προβλέπονται ως αλλαγές)

ΜΕΡΟΣ Δ'
Προοπτικές της ελληνικής αγοράς 

SWOT (με όλα τα άνω δεδομένα)

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας
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Πρόβλεψη ανάπτυξης 2006-2010

Χρηματοοικονομική ανάλυση (Κατά πόσο η ανάπτυξη μπορεί να πραγματοποιηθεί)

Κέρδη και ζημίες 

Χρηματοροές

ΜΕΡΟΣ Ε'
Συμπεράσματα - Πλάνο αναδιάρθρωσης πενταετίας (Που Θέλουμε να πάμε)

στόχος της εταιρείας

εταιρική στρατηγική

προϊόντα και υπηρεσίες

Παραγωγή

μάρκετινγκ και πωλήσεις 

έρευνα και ανάπτυξη 

διοίκηση ανθρωπίνων πόρων 

εσωτερική υποδομή 

Ευρύτερος κλάδος 

ανταγωνισμός 

Πελάτες

Στρατηγική διανομής

Κίνδυνοι

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Παράρτημα με αναλυτικούς πίνακες

ΕΜΠΧΣΤΕΥΤΙΚΟ Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας
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Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. είναι μια από τις παλαιότερες κατασκευαστικές 

επιχειρήσεις του κλάδου των γεωργικών μηχανημάτων στην Ελλάδα και μία από τις 

εταιρείες ηγέτες στην εισαγωγή καινοτόμων προϊόντων στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα 

συγκαταλέγεται μέσα στα πλέον αναγνωρίσιμα brand name του κλάδου.

Η Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. προσπαθώντας να διατηρήσει αλλά και να βελτιώσει τη 

θέση της στην ελληνική αγορά, αξιολογεί συνεχώς το περιβάλλον στο οποίο 

δραστηριοποιείται και προσπαθεί να προηγείται του ανταγωνισμού προσφέροντας 

προϊόντα υψηλής τεχνολογίας και έρευνας.

Για την καλύτερη κατανόηση του κλάδου και αντίστοιχα των μικρό - μακρο 

οικονομικών συνθηκών που τον κυβερνούν πρέπει να γίνει διάκριση του κλάδου των 

γεωργικών μηχανημάτων σε επαγγελματικά που και πάλι έχουμε υποκατηγορίες τους 

ελκυστήρες και τα παρελκυόμενα τους, και σε ερασιτεχνικά που διακρίνονται σε 

μηχανήματα και εργαλεία. Η υπό μελέτη εταιρία ιστορικά έχει ασχοληθεί με όλες τις 

κατηγορίες και μάλιστα τη δεκαετία του 80 είχε δει την ανάγκη για ένα τμήμα της 

αγοράς που βρίσκεται στα όρια μεταξύ των άνω τμημάτων.

Επίσης πρέπει να τονιστεί ότι έλλειψη μελετών πάνω στα παρελκυόμενα οι 

μελέτη στηρίζεται στα στατιστικά στοιχεία για τους Γεωργικούς Ελκυστήρες και με 

συντελεστές υπολογίζεται η αξία των παρελκυόμενων.
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ

EXECUTIVE SUMMARY
To επιχειρηματικό σχέδιο που ακολουθεί, αφορά την πρόβλεψη για ανάπτυξη 

της εταιρείας Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. στην ελληνική αγορά γεωργικών μηχανημάτων, για 

το διάστημα 2006-2009.

Η όλη δομή του παρακάτω σχεδίου έχει βασιστεί στο πρότυπο της de.oitte & 

touche και στοχοθετεί στο να διευκολύνει τον αναγνώστη στην κατανόηση και 

ανάλυση της αγοράς γεωργικών μηχανημάτων στην Ελλάδα, το ιστορικό πλαίσιο το 

οποίο έχει φορμάρει τις σχέσεις μεταξύ των ανταγωνιστών και έχει οδηγήσει στο 

επιχειρηματικό περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιούνται οι εταιρείες γεωργικών 

μηχανημάτων σήμερα. Παρουσιάζεται επίσης αναλυτικά η εταιρεία και τέλος 

καταρτίζεται το επιχειρηματικό σχέδιο της πενταετίας 2005-2009 παρέχοντας όλες 

εκείνες τις απαραίτητες πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων από τη διοίκηση και 

λειτουργώντας ως οδηγός της επιλεγόμενης στρατηγικής ανάπτυξης.

Η παγκόσμια αγορά γεωργικών μηχανημάτων είναι για πολλούς λόγους 

εξαιρετικά δύσκολο να αποτυπωθεί παρόλα αυτά αυτό το οποίο με σαφήνεια 

μπορούμε να πούμε είναι ότι για την Ελλάδα κύριος προμηθευτής σε γεωργικά 

μηχανήματα είναι τα τελευταία είκοσι περίπου χρόνια η Ιταλία χωρίς να έχει π.' οα από 

τη τεχνογνωσία στο βιομηχανικό σχεδίασμά κάποιο προφανές πλεονέκτημα.

Η ελληνική αγορά βρίσκεται σε πορεία σταθεροποίησης με ελαφρά ανοδικές 

τάσεις τις τελευταίες δύο σεζόν (Σεπτέμβριος με Σεπτέμβριο). Η σημερινή πωλούμενη 

ποσότητα ανέρχεται στα 123 (2002) & 116 (2003) ελκυστήρες περίπου σύμφωνα με 

τα επίσημα στοιχεία που παρέχει ο σύνδεσμος εισαγωγέων αντιπροσώπων Γεωργικών 

Μηχανημάτων.

Συγκεκριμένα οι πωλήσεις της εταιρείας Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε., αναμένεται να 

συνεχίσουν να αυξάνονται στα επόμενα 5 έτη, καθώς αναμένεται η αποδοχή από την 

Ελληνική αγορά των νέων προϊόντων στα οποία έχει επενδύσει εδώ και δύο χρόνια 

πέρα των ήδη γνωστών προϊόντων.

Το παρακάτω επιχειρηματικό σχέδιο, προκρίνει τη συνέχιση δραστηριοποίησης 

της Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. στην ελληνική αγορά, αφού από οικονομικής πλευράς η 

επένδυση αυτή θα παραμένει κερδοφόρα και αναπτυσσόμενη με σημαντικές 

μελλοντικές χρηματοροές για την εταιρεία αλλά και η εισαγωγή της σε κλάδους

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
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εντελώς νέους προκειμένου να εξισορροπηθεί ο επιχειρηματικός κίνδυνος για το 

μεσοδιάστημα μέχρι να ξεκαθαρίσει η κατάσταση στον κλάδο.
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Σύντουο Ιστορικό κλάδου και επιγείοπσηο

Η μηχανοποίηση της Ελληνικής γης δεν είναι, και σε παγκόσμιο άλλωστε

επίπεδο, ιδιαίτερα παλαιό ζήτημα και μετά βίας ξεπερνά τα 50 χρόνια. Οι πρώτοι

κατασκευαστές Γεωργικών μηχανημάτων, οι οποίοι περιορίστηκαν στα παρελκυόμενα,

καθώς η Ελληνική οικονομία αδυνατούσε να προχωρήσει στη κατασκευή ελκυστήρων,

ήταν / είναι πρώην μηχανουργοί οι οποίοι ήρθαν σε επαφή με τα πρώτα γεωργικά

μηχανήματα τα οποία προσάρμοσαν στις ελληνικές ανάγκες και έτσι ένας συστάθηκε ο

κλάδος σύμφωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ άλλωστε η οποία αποτελεί από το σύνολο

της παγκόσμιας βιβλιογραφίας την πλέον αναλυτική και καταρτισμένη μελέτη

αναφορικά με τον ελληνικό κλάδο διαβάζουμε τα εξής:

«....η ανάπτυξη εγχώριας μηχανικής τεχνολογίας προωθείται αρχικά από παρο'Όσιακά 
εργαστήρια μικρού μεγέθους -τα οποία κατασκευάζουν αγροτικά μηχανήματα και ε| γαλεία, 
αντιγράφοντας αρχικά τα εισαγόμενα σχέδια, σταδιακά δε, προσαρμόζουν τα προϊόντα τους 
σύμφωνα με τις ανάγκες του αγροτικού τομέα-, καθώς και από τον δημόσιο τομέα. 
Ταυτόχρονα, προωθείται η ανάπτυξη μηχανολογικών εργαστηρίων, τα οποία είναι 
εξοπλισμένα με απλές μηχανές, και παράγουν αγροτικά μηχανήματα, αναπτύσσοντας στενή 
συνεργασία με τεχνίτες, οι οποίοι κατασκευάζουν εξαρτήματα, καθώς και με γεωργούς. 
Τέλος, η ανάπτυξη βιομηχανιών κατασκευής αγροτικών μηχανημάτων, οι οποίες συνήθως 
ανήκουν σε ή συνεργάζονται στενά με κάποια μεγάλη πολυεθνική εταιρεία, και 
κατασκευάζουν μηχανήματα υψηλής τεχνολογικής στάθμης, αποτελεί το τελευταίο στάδιο 
εξέλιξης του κλάδου.
θα πρέπει να τονισθεί ότι η συνεχής συνεργασία των κατασκευαστών αγροτικών 
μηχανημάτων με τους γεωργούς, καθώς και η ύπαρξη ενδοκλαδικών διασυνδέσεων, 
συντελούν σημαντικά στην ανάπτυξη της εγχώριας τεχνολογίας, μέσω της συνεχούς 
αναπροσαρμογής των σχεδίων, της εξειδίκευσης των παραγωγικών διαδικασιών, καθώς και 
της μεταφοράς προηγμένης τεχνολογίας προς τους μικρούς κατασκευαστές.
Επίσης, σημαντικότατοι παράγοντες όσον αφορά την ανάπτυξη της βιομηχανίας αγροτικών 
μηχανημάτων είναι η ευχέρεια διαθεσιμότητας ανταλλακτικών, καθώς και η ύπαρξη 
συμπληρωματικών βιομηχανιών παραγωγής υλικών κατασκευής....»
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ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΣΗ

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Δ/ΣΗ

Δ/ΣΗ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ - ΕΞΑΓΩΓΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΠΟΘΗΚΗ

Εταιρική στρατηγική

Η στρατηγική της εταιρείας Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε., αποσκοπεί στην προσθήκη 

Υπεραξίας μέσω της ανάπτυξης και της καινοτομίας. Η εταιρεία προσπαθεί να 

επιτυγχάνει στα κυριότερα πεδία επιχειρηματικής και διοικητικής πρακτικής στα οποία 

περιλαμβάνονται

1. Η επέκταση σε ιδιαίτερα κερδοφόρες δραστηριότητες. Το διάστημα 2000-2003, 

η εταιρεία αναπροσάρμοσε το χαρτοφυλάκιο των αντιπροσωπευομένων 

προϊόντων που αντιπροσώπευαν το 2,2% του τζίρου του 2003 επειδή δεν 

εμφάνιζαν ικανοποιητική κερδοφορία. Οι χαμένες πωλήσεις αντικαταστάθηκαν 

από νέες κερδοφόρες και υψηλής ανάπτυξης προϊόντα που αποκτήθηκαν ή απο 

αλλαγή του προμηθευτή σε καλύτερες τιμές δοθείσας της ποσότητας.

2. Η ενίσχυση της μακροπρόθεσμης ανταγωνιστικότητας, δίνοντας έμφαση στην 

ηγεσία κόστους και την καινοτομία. Κάθε λειτουργία πρέπει να συμβάλλει στην 

καλή λειτουργία της επιχείρησης και πρέπει να σχεδιάζεται για μελλοντική 

συμβολή σε αυτή.

3. Η επικέντρωση της γραμματείας της εταιρείας στο Μάρκετινγκ και ο σχεδιασμός 

επιπρόσθετων υπηρεσιών που θα προσφέρονται σε προεπιλεγμένους βασικούς 

πελάτες της (εκπτώσεις λόγου τζίρου, βοήθεια στη προώθηση, παρακαταθήκες, 

ενημερωτικά δελτία πάνω στις καινοτομίες που εμπορεύεται ή κατασκευάζει η
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εταιρία κλπ), δημιουργούν αξία και ολοκληρωτική αφοσίωση των στρατηγικής 

σημασίας πελατών της στην εταιρεία.

4. Μελέτες για επενδύσεις σε γειτονικές αγορές με στόχο την καθιέρωση.

5. Επιλεγμένο και αφοσιωμένο ανθρώπινο δυναμικό στροφή του προσωπικού στην 

χρήση ηλεκτρονικού αρχείου για την συσσώρευση της tacit knowlecge της 

επιχείρησης.

Εταιρική παρουσίαση

Η Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. είναι μία οικογενειακή πλέον εταιρία με έδρα τη 

Βιομηχανική περιοχή της Θεσσαλονίκης στη Σίνδο. Απασχολεί 10 εργαζομένους με τις 

μέχρι τώρα εκτιμήσεις λίγο πριν το τέλος του 2004 να προβλέπουν σχεδόν διπλάσιο 

κύκλο εργασιών και κερδοφορία.

Η διοίκηση της εταιρίας μέχρι πρότινος ακολουθούσε ένα έντονα συγκεντρωτικό 

μοντέλο προκειμένου να περάσει αλώβητη από όλη τη δεκαετία του 80 με τις έντονες 

ανακατατάξεις και πληθωριστικές πιέσεις της εποχής με αποτέλεσμα να μην υπόρχούν 

οργανωμένα τμήματα Πωλήσεων, Μάρκετινγκ και Εισαγωγών / Εξαγωγών. Το 

γεγονός αυτό άφησε πίσω στις εξελίξεις την εταιρία η οποία πλέον κάνοντας χρήση 

των θεωρητικών μοντέλων για small - medium enterprises στοχεύει να καλύψει αυτό 

το καινό.

Μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του 90 η εταιρία στόχευε να κρατήσει τη 

παραγωγική δραστηριότητα όμως δοθέντων των αναγκών και των τροποποιήσεων 

στην εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία έχει επαναπροσδιορίσει και στόχος της είναι 

κυρίως η εμπορία.

Προϊόντα και υπηρεσίες

Η εταιρεία εμπορεύεται επαγγελματικά παρελκυόμενα και ερασιτεχνικά 

μηχανήματα τα οποία τα εισάγει από τις Ιταλικές εταιρίες που αντιπροσωπεύει με 

εξαίρεση δύο προϊόντα επαγγελματικής φύσης (Φρέζα & φρεζοσκαλιστήρι) τα οποία κι 

παράγει ακόμα στις εγκαταστάσεις της στη ΒΙ.ΠΕ.Θ στη Σίνδο.
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ

Πίνακας 1

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος ίυθαγόρας

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ CM

Συμμετοχή ανά κατηγορία προϊόντος στον τζίρο της 

Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. (2003 - 2004)

Προϊόν
2003 2004

Πωλήσεις 
( ευρώ)

%
Συμμετοχή

Πωλήσεις 
( ευρώ)

%
Συμμετοχή

Εμπορεύματα για αποκλειστική επαγγελματικά 319.126,75 62,46 724.932,12 82,63

Προϊόντα επαγγελματικά 93.333,27 18,27 99.348,25 11,32

Εμπορεύματα για κυρίως ερασιτεχνική χρήση 64.634,31 12,65 12.848,54 1,46

Εμπορεύματα για αποκλειστική ερασιτεχνική χρήση 6.460,55 1,26 11.281,33 1,29

Παρεπόμενες δραστηριότητες 27.381,39 5,36 28.980,00 3,30

Σύνολο 510.936,27 100 877.390,24 100

Πηγή: Εταιρικά στοιχεία 2003, 2004.

Στόνοσ τπσ Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε.

Να γίνει η μεγαλύτερη εταιρεία γεωργικών μηχανημάτων στην Ελλάδα, να 

αποσπάσει μερίδιο αγοράς από τις γειτονικές χώρες προσφέροντας προϊόντα υψηλής 

τεχνολογίας και έρευνας καθώς και να δραστηριοποιηθεί σε άλλους κλάδους της 

οικονομίας.

Στρατηγική της Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε.

Η στρατηγική που ακολουθεί, μπορεί να χαρακτηρισθεί ως ανταγωνιστική 

στρατηγική με τα στοιχεία της υψηλής ποιότητας και της ηγεσίας κόστους (Huang 

2000) ως τα σημεία κλειδιά της:

1. Ενίσχυση της μακροπρόθεσμης ανταγωνιστικότητας, δίνοντας έμφαση στην 

ηγεσία κόστους και την καινοτομία χωρίς να θυσιάσει τη ποιότηττ. Κάθε 

λειτουργία πρέπει να συμβάλλει στην καλή λειτουργία της επιχείρησης και 

πρέπει να σχεδιάζεται για μελλοντική συμβολή σε αυτή.

2. Έμφαση στην ικανότητα της εταιρείας στο Μάρκετινγκ, τη συνεχή Τεχνική 

υποστήριξη και τις υπηρεσίες που προσφέρει σε όλους τους, στρατηγικούς 

και μη, πελάτες.

3. Η Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. προσπαθώντας να διατηρήσει αλλά και να βελτιώσει 

τη θέση της στην ελληνική αγορά, θα πρέπει να αρχίσει να αξιολογεί 

συνεχώς το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται και προσπαθεί όχι
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μόνο να προηγείται αλλά και να διαφοροποιείται του ανταγωνισμού, 

προσφέροντας προϊόντα υψηλής τεχνολογίας και έρευνας μέσω του 

συνεχούς feedback από τους πελάτες άμεσα με συνεντεύξεις ή έμμεσα με 

την αξιολόγηση από τους πωλητές της.

4. Προσπάθεια βελτιώσεως της εκ των προτέρων χρηματοοικονομικής 

αξιολόγησης των επιλεγομένων στρατηγικών όπως και της ποιοτικής 

αξιολόγησης από το Τμήμα Μάρκετινγκ των χρηματοοικονομικών 

αποτελεσμάτων των προϊόντων στην αγορά.

5. Αυστηρά επιλεγμένο και αφοσιωμένο ανθρώπινο δυναμικό.

Μάρκετινγκ και Πωλήσειο

Ο κλάδος δεν έχει επί της ουσίας ουσιαστική υποστήριξη από Marketing οπότε η 

απλή εφαρμογή των γενικών αρχών Marketing, όπως η εξέταση της αγοράς και η 

σωστή τοποθέτηση (positioning) των προϊόντων όσον αφορά την τιμή και τη 

διαθεσιμότητα μπορεί να επιφέρει σημαντικές αλλαγές. Ο τομέας μετά από τις 

απαιτούμενες αλλαγές θα διακρίνεται σε 4 μέρη το Import/Export office, το marketing 

team, το sales squad & το προσωπικό αποθήκης. Το πρώτο θα φροντίζει για τις 

παραγγελίες προς τους προμηθευτές τις οποίες θα λαμβάνει είτε από το τμήμα 

marketing όταν πρόκειται για νέο προϊόν είτε από το τμήμα της αποθήκης εφόσον 

πρόκειται για ανταλλακτικά / γνωστά προϊόντα και θα ενημερώνει το τμήμα αποθήκης 

για το e.t.a. Το τμήμα marketing αναμένει τις ανάγκες και το σώμα πωλήσεων 

εφαρμόζει (σε ένα μεγάλο ποσοστό είναι η ίδια ομάδα ανθρώπων)

Έρευνα και ΑνάπτυΕπ

Η εταιρεία δε διατηρεί ειδικό Τεχνικό τμήμα, με σκοπό την έρευνα και ανάπτυξη, Οι 

εξελίξεις στην γκάμα των προϊόντων είναι αποτέλεσμα κατά κύριο λόγο του feed back 

που λαμβάνει η εταιρία από το πελατολόγιο της (λιανικής & χονδρικής) είτε από 

τηλεφωνήματα πελατών για κάποια ανάγκη και πως μπορεί να ικανοποιηθεί, από 

επικοινωνία για παράπονα πάνω σε κάποιο προϊόν, από τον ανταγωνισμό και από τις 

διεθνείς εκθέσεις όπου γίνονται παρουσιάσεις νέων προϊόντων. Στόχος της εταιρίας 

πάντως είναι η οργάνωση του τμήματος service της εταιρίας για π νομό 

Θεσσαλονίκης και τα εξουσιοδοτημένα service για τη λοιπή Ελλάδα προκειμένου να
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αναπτυχθεί μια διαδικασία ενημέρωσης της εταιρίας για τις εξελίξεις στην Ε'ληνική 

αγορά και η πρόληψη στο τμήμα των πωλήσεων ενός γεωπόνου προκειμένου να 

αξιοποιεί το μέγιστο της αλληλεπίδρασης με τους πελάτες.

Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόοων

1. Κατάρτιση και συνεχής εκπαίδευση

Το προσωπικό της Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. περιορίζεται στα 10 άτομα. Έτσι η διοίκηση 

της εταιρίας σε συνεργασία με μία ομάδα έμπειρη στο ανθρώπινο δυναμικό και 

δεδομένου ότι η μόρφωση του προσωπικού περιορίζεται σε απόφοιτους της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης πρότεινε την εμπειρική μέθοδο του leading through 

example για τη μόρφωση του προσωπικού.

2. Ανακύκλωση προσωπικού

Το 2003, ο δείκτης ανακύκλωσης προσωπικού, Δ.Α.Π., (employee turnovL;· ratio) 

ήταν ίσος με 0 (στατιστικά από την οικονομική Δ/ση της εταιρίας)

Δ.Α.Π. =Αρ. Υπαλλήλων που αποχώρησε το 2003/ Μέσος αρ. Υπαλλήλων το 2003 

Η παραπάνω αναλογία τονίζει τη δύναμη της εταιρείας στην διατήρηση των 

υπαλλήλων της. Το ότι η εταιρεία έχει Δ.Α.Π. ίσο με 0, αποδεικνύει ότι δεν υπήρξε 

καμία απόλυση στο προσωπικό της. Να σημειωθεί ότι ο Δ.Π.Α. της εταιρείας 

θεωρείται από τους υψηλότερους στη συγκεκριμένη αγορά.

Για το 2004 όμως δοθέντων των αλλαγών στη διοίκηση είχαμε μια σειρά 

ανακατατάξεων που αύξησε τον αριθμό των υπαλλήλων.

3. Πολιτική αμοιβών

Οι αμοιβές των διαφόρων υπαλλήλων της εταιρείας, ακολουθούν το ρυθμιστικό για 

τις σιδηροβιομηχανίες αν και η σκέψη της εταιρίας είναι να κρατήσει το παρόν 

προσωπικό με αυτό το μισθολόγιο αλλά να αλλάξει τη φύση της με νομική παύση 

της παραγωγής και να μετακυλίσει στη συλλογική σύμβαση για τις εμπορικές 

επιχειρήσεις προκειμένου να μειωθούν τα κατώτερα μισθολόγια για τους 

νεοπροσληθέντες. Υπάρχει θεσμοθετημένο σύστημα bonus στο οποίο όμως θα 

δοκιμαστεί από 1/1/2005 για τους πωλητές και μόνο.

Εσωτερική Υποδουή

Η εταιρία εσωτερικά καλύπτεται από ένα υποτυπώδες λογισμικό και μόλις τελειώσει η 

χαρτογράφηση των αναγκών της εταιρίας θα αρχίζει η αναζήτηση για ένα νέο
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λογισμικό. Για την κάλυψη του λεγάμενου office automation χρησιμοποιούνται 

προσωπικοί υπολογιστές σε δίκτυο με χρήση λειτουργικού Windows, σουίτες γραφείου 

office της Microsoft. Λειτουργεί σύνδεση στο διαδίκτυο με μόνιμη μισθωμένη γραμμή.

Ανάλυση αγοράς 2004-2005

Η συνολική ελληνική αγορά γεωργικών μηχανημάτων το 2003 παρέμεινε σταθερή στα 

επίπεδα του 2002 με μια μικρή βελτίωση περίπου 8.000,00 ευρώ, ενώ το 2004, με τα 

μέχρι τώρα στοιχεία φαίνεται ότι φέτος θα παρουσιάσει μια αισθητή ανάπτυξη η οποία 

και θα φτάσει τις 950.000,00 ευρώ. Οι κυριότερες αιτίες για την παραπάνω εικόνα 

είναι δύο:

1. Οι προπωλήσεις που έγιναν το Δεκέμβριο του 2004 (σε προϊόντα που θα 

πωλούνταν κανονικά το 2005 σε υψηλότερη τιμή)

2. Η εκταμίευση πολλών από τα ευρωπαϊκά προγράμματα για τη γεωρνία που 

όπλισε με χρήματα για την ανανέωση των γεωργικών εξοπλισμών

3. Η μείωση της αγοράς του βαμβακιού που είναι μία αγορά υψηλής αξίας.

Η αγορά στην Ελλάδα παρουσιάζει μια ιδιαίτερη διασπορά πράγμα που αναπόφευκτα 

θα οδηγήσει τις κατασκευάστριες εταιρίες (ιδίως τις Ιταλικές) είτε να αναπτύξουν δικά 

τους υποκαταστήματα μεμονωμένα είτε σε συνεργασία μεταξύ τους αφήνοντας εκτός 

αγοράς τους καθαρά ή κατά κύριο λόγο χονδρεμπόρους. Τα προϊόντα των εταιρειών 

έχουν ισχυρή επωνυμία (brand) στην αγορά οπότε έχουν ως αποτέλεσμα τις μεγάλες 

σε αξία πωλήσεις πράγμα που επιβεβαιώνει την άνω πεποίθηση για το μέλλον του 

κλάδου Άλλωστε τα πρώτα δείγματα έχουν ήδη σημειωθεί με Ιταλικές εταιρίες να 

θέλουν να αποκτήσουν εγκαταστάσεις στην ελληνική επικράτεια.

Η αγορά των γεωργικών μηχανημάτων χαρακτηρίζεται από πληθώρα προϊόντων, 

εμπορικών σημάτων, συνθέσεων, τύπων, περιθωρίων κέρδους και εκπτώσεις αι ό κάθε 

εταιρεία και μεγάλου αριθμού σημείων λιανικής πώλησης.. Εμμέσως μόνο είναι δυνατό 

να εκτιμηθούν τα περιθώρια κέρδους από τους πωλητές της εταιρείας που γνωρίζουν 

κατά προσέγγιση τα περιθώρια κέρδους και τις εκπτώσεις των ανταγωνιστών. Επίσης 

η διεισδυτικότητα της κάθε εταιρείας στα σημεία λιανικής πώλησης είναι δύσκολο να 

εκτιμηθεί.

Άγνωστες όμως παραμένουν οι πωλούμενες ποσότητες (εναπόκειται στις εταιρείες να 

δώσουν τα σωστά στοιχεία όταν ανταλλάσσουν στοιχεία κατά την έρευνα αγοράς) και 

κάποιες άλλες συμφωνίες που πραγματοποιούν οι εταιρείες με σκοπό την αύξηση ή το
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δέσιμο των πωλήσεών τους Στο σημείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι ο σύνδεσμος 

εισαγωγέων αντιπροσώπων Γεωργικών μηχανημάτων ενδιαφέρεται μόνο για τα 

στατιστικά στοιχεία των ελκυστήρων και τελευταία μετά την ενασχόληση μελών του 

Δ.Σ. με την αντιπροσώπευση Μπαλαριστικών μηχανών άρχισε να συλλέγει στοιχεία για 

αυτό το προϊόν μόνο.

Ανταγωνισμός

Υπάρχει έντονος ανταγωνισμός μεταξύ των πολλών εταιρειών στην ελληνική αγορά 

καθώς οι κατασκευάστριες εταιρίες αναθέτουν εύκολα αντιπροσωπίες χωρίς ελάχιστες 

ποσότητες.

Παρακάτω παρουσιάζονται οι κυριότεροι ανταγωνιστές της εταιρείας ανά προϊόν/ 

εμπόρευμα της Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. στην ελληνική αγορά.

Κ. Κωσταντινίδης & ΣΙΑ Α.Ε.

Κύριος ανταγωνιστής στο τελευταίο προϊόν της εταιρίας τη φρέζα και μάλιστα 

ιδιαίτερα εδραιωμένος στη Πελοπόννησο.

Δυνατά σημεία της:

ν' Μηχανολόγος Μηχανικός ο ιδιοκτήτης (ευκολία στη προσαρογή, βελτιώσεις 

των προϊόντων) 

ν' Ευρύ δίκτυο διανομής 

ν' Customized εφαρμογές 

Αδύνατα σημεία της:

ν' Χωρίς διάδοχο κατάσταση (και οι δυο συνέταιροι έχουν κόρες που δεν έχουν 

δείξει διάθεση να ασχοληθούν με την εταιρία) 

ν' Με γερασμένη διοίκηση (ο κύριος μέτοχος βρίσκεται στην 6η δεκαετία του) 

ν' Λόγο του ανταγωνισμού έγιναν περικοπές στη ποιότητα με αναθέσεις facon 

στη Τουρκία πράγμα το οποίο έχει ζημιώσει την Εταιρία

Acpoi θεογαοίδπ Α.Ε.

Κύριος ανταγωνιστής στα ανταλλακτικά και σε ορισμένα εμπορεύματα.

Δυνατά σημεία της:

ν' Δραστήρια διοίκηση (δύο αδέλφια νεαρής ηλικίας) 

ν' Η μεγάλη γκάμα ανταλλακτικών για προϊόντα τρίτων
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ν' Cost driven αντίληψη και έμφαση στο φτηνό 

ν' Δίκτυο παραεισαγωγών για ανταλλακτικά & imitation άλλων εταιριών 

Αδύνατα σημεία της:

ν' Αγνοια της ποιότητας

ν' Η διάθεση για αντιγραφή του ωθεί να αναλαμβάνουν προϊόντα το οποία έχουν 

απορρίψει οι αρχικοί εισαγωγείς

ΤΕΡΡΑ Α.Ε. ίθυνατοικπ τπο ΚΟΝΤΕΛΛΗΣ ΑΒΕΕΪ

Αν και δεν αποτελεί άμεσο ακόμα ανταγωνιστή είναι ο μεγάλος παίχτης του κλάδου 

Εάν η εταιρία μπει ξανά μετά από ΙΟχρόνια αποχής στο άροτρο ως εμπόρευμα θα 

θεωρηθούν άμεσοι ανταγωνιστές 

Δυνατά της σημεία:

ν' Η θέση της ως leader στην αγορά 

ν Εξαγορές εταιριών

ν Σταθερό δίκτυο διανομής - πιστοί πελάτες 

Αδύνατα σημεία:

ν Η οικονομική ύφεση έχει κουράσει την επιχείρηση λόγο των ανελαστικών της 

δαπανών

Παπαδόπουλοε παντελπο

Ανταγωνιστής σε όλα τα ερασιτεχνικά μηχανήματα, οι δύο εταιρίες βρέθηκαν σε άμεση 

αντιπαράθεση όταν το 1990 η εταιρία στην Ιταλία που προμήθευε με φρεζάκια και τις 

2 εταιρίες αναγκάστηκε να διακόψει την παραγωγή της φρέζας για την οποία είχε την 

αποκλειστικότητα ο Παπαδόπουλος και προκειμένου να μη βρεθεί εκτεθειμένη 

αφαίρεσε από την εταιρία Πυθαγόρας την αντιπροσωπία καθώς υπήρχαν δικλίδες στο 

συμβόλαιο της.

Δυνατά της σημεία:

ν' Η θέση ως leader στην αγορά 

ν' Σταθερό δίκτυο διανομής - πιστοί πελάτες 

Αδύνατα σημεία:

ν' Η οικονομική ύφεση εχει κουράσει την επιχείρηση λόγο των ανελαστικών της 

δαπανών.

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος ι Ιυθαγόρας

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04
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Πελάτες

«....Η διάθεση των αγροτικών μηχανημάτων στον τελικό καταναλωτή πραγματοποιείται, είτε 
μέσω αντιπροσώπων, είτε απευθείας από την εταιρεία - μέσω ιδιόκτητων δικτύων διανομής - 
στους λιανοπωλητές. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι πωλήσεις πραγματοποιούνται μέσω 
αντιπροσώπων (90%) και μόνο ένα μικρό μέρος (10%) των πωλήσεων γίνεται με άμεση 
πώληση, κυρίως τοπικά.... ΙΟΒΕ 1996»

Η ανάλυση του δικτύου διανομής βασίζεται στον εντοπισμό των σημείων που η 

διακίνηση των προϊόντων λαμβάνει χώρα. Η παρακάτω εικόνα αναφέρει τα κανάλια 

μέσω των οποίων γίνεται η διακίνηση των προϊόντων σε σχέση με τις διακινούμενες 

συνολικά ποσότητες.

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

ΔΙΑΣΠΟΡΑ ΠΕΛΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ

Σύμφωνα με την απογραφή βιομηχανίας της ΕΣΥΕ, το 1984 υπήρχαν 913 καταστήματα 
εμπορίας αγροτικών μηχανημάτων. Από αυτά, το 11% αφορούσε καταστήματα εμπορίας 
διαξονικών ελκυστήρων και το 89% καταστήματα εμπορίας άλλων αγροτικών μηχανημάτων. 
Σημειώνεται ότι ενώ στην περίοδο 1978-1984 ο συνολικός αριθμός των καταστημάτων 
εμπορίας αγροτικών μηχανημάτων σημείωσε αύξηση της τάξης του 19% περίπου, ο αριθμός 
των καταστημάτων εμπορίας διαξονικών ελκυστήρων μειώθηκε κατά 11% (Πίνακας 7.8).

Πίνακας 7.8 Καταστήματα Εμπορίας
1978 1984

-Χονδρικό Εμπόριο Αγροτικών Μηχανημάτων, 
Εξαρτημάτων και Εργαλείων

661 817

-Χονδρικό Εμπόριο Ελκυστήρων, Εξαρτημάτων και 
Εργαλείων

108 96

ΣΥΝΟΛΟ 769 913
Πτ|γή: Απογραφή Βιομηχανίας. ΕΣΥΕ

Τα περισσότερα καταστήματα εμπορίας αγροτικών μηχανημάτων βρίσκονται στην περιοχή της 
Μακεδονίας (35%), τη Θεσσαλία (14%), και την Στερεά Ελλάδα (13%). Επίσης, όπως 
φαίνεται στον Πίνακα 7.9, το 26% των καταστημάτων εμπορίας διαξονικών ελκυστήρων 
βρίσκεται στην Μακεδονία και το 25% στην περιοχή της Πελοποννήσου.
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ

Χωροταξική Κατανομή Καταστημάτων Εμπορίας Αγροτικών Μηχανημάτων (1978, 1984)
1978 1984
Αγροτικά Μηχ/τα Τρακτέρ Αγροτικά Μηχ/τα Τρακτέρ

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

Περιφ. ίΙρωτευο όσης 77 3 65 5

Υπ. Στ. Ελλάδα-Εύβοια 68 13 104 11
Βιομ. Κέντρο θεσ/νίκης 64 7 81 8

Υ πόλοιπη Μακεδονία 156 42 199 17
1 Ιελοπόννησος 68 13 88 25
Ήπειρος 8 - 31 1

Ιόντα Νησιά 9 - 14 1
Θεσσαλία 102 17 116 10
Θράκη 33 10 48 16

Νησιά Αιγαίου 21 - 24 -
Κρήτη 55 3 47 2

ΣΥΝΟΛΟ 661 108 817 96
Πηγή: Απογραφή Βιομηχανίας. ΒΣΥΕ

Εικόνα 2.

Δίκτυο διανομής γεωργικών μηχανημάτων στην Ελλάδα, 2003

Πηγή: Έρευνα αγοράς, 2003.
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας 

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

H Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ A.E. πραγματοποιεί το 75% των πωλήσεών της μέσω 700 

σημείων πώλησης (χονδρέμποροι, καταστήματα γεωργικών μηχανημάτων, 

συνεταιρισμοί) των προϊόντων της. Το υπόλοιπο 25% πραγματοποιείται από λιανικές 

πωλήσεις που κάνει με περιθώριο κέρδους 50-70%. (Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε., Λογιστήριο, 

2003).

Στρατηγική διανομής
«..... Τα δίκτυα εμπορίας τα οποία χρησιμοποιούν οι επιχειρήσεις για τη διακίνηση των
προϊόντων τους σε όλες τις κατηγορίες αγροτικών μηχανημάτων, δεν παρουσιάζουν σημαντική 
διαφορά μεταξύ τους. Ωστόσο, παρατηρείται διαφοροποίηση όσον αφορά τους όρους 
συνεργασίας των εταιρειών με τους αντιπροσώπους τους, αναλόγως με το μέγεθος της 
επιχείρησης και το είδος των μηχανημάτων. Οι μεγάλες εταιρείες, κυρίως εισαγωγικές, 
παρέχουν ορισμένα μηχανήματα (όπως διαξονικοί ελκυστήρες, θεριζοαλωνισπκές μηχανές, 
κ.λ.π.) στους αντιπροσώπους με παρακαταθήκη. Αντίθετα, οι αντιπρόσωποι προμηθεύονται 
μικρής αξίας αγροτικά μηχανήματα, όπως μοτοσκαπτικά και μονοαξονικούς ελκυστήρες, 
χωρίς παρακαταθήκη. Η προμήθεια συνήθως ανέρχεται σε 4-6% της αξίας όσον αφορά τα 
μεγάλα και 10% περίπου, όσον αφορά τα μικρά μηχανήματα. Επίσης, οι επιχειρήσεις 
παρέχουν τεχνικές συμβουλές, καθώς και τα απαιτούμενα ανταλλακτικά μέσω τοπικών 
συμβεβλημένων συνεργείων. Παρατηρείται ότι στις κατηγορίες των μεγάλων μηχανημάτων, οι 
αντιπρόσωποι διακινούν μόνο τα προϊόντα της εταιρείας την οποία αντιπροσωπεύουν. 
Αντίθετα, στις κατηγορίες μικρών μηχανημάτων οι αντιπρόσωποι συνήθως διαθέτουν
προϊόντα και άλλων εταιρειών....
ΙΟΒΕ 1996»

Η στρατηγική διανομής των προϊόντων της εταιρείας Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. 

επικεντρώνεται στα παρακάτω:

s Ιδιαίτερη σημασία στους μεγάλους στρατηγικούς πελάτες (Με προϊόντα 

παρακαταθήκη προς επίδειξη)

ν' Ενίσχυση της θέσης της στους μεσαίους από άποψη τζίρου πελάτες (καλύτερη 

πιστοληπτική αντιμετώπιση)

ν' Επέκταση του δικτύου της σε ορισμένες προεπιλεγμένες περιοχές κλειδιά (μετά 

την υποχώρηση στη Θράκη των φθηνών Τούρκικων η πίτα επαναδια /έμεται 

στα επαγγελματικά Γεωργικά Μηχανήματα)

ν' Μελέτη διείσδυσης στο δίκτυο της Παπαδόπουλος εκμεταλλευόμενη τα χαμηλά 

κόστη παραγωγής της Κίνας για την εισαγωγή ερασιτεχνικών μηχανημάτων On 

label

Σελίδα 18 of 36



ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας 

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

συγκεκριμένοι κανονισμοί συσκευασίας είναι τόσο περίπλοκοι, ώστε είναι πολύ 

δύσκολο να ικανοποιηθούν, ακόμα και από έμπειρους εξαγωγείς.

Η επίγνωση της μεγάλης σημασίας της συσκευασίας, στο διεθνές εμπόριο των 

αγροτικών μηχανημάτων και εργαλείων, έχει οδηγήσει σε σημαντική αύξηση του 

κόστους συσκευασίας, το οποίο κυμαίνεται από 10-20% της Ρ.Ο.Β. τιμής εξαγωγής. 

Παρ' όλα αυτά, πρέπει να τονισθεί ότι οι περισσότεροι κατασκευαστές θεωρούν τα 

έξοδα συσκευασίας ως επένδυση υψηλής απόδοσης....»

ΙΟΒΕ 1996

Οικονομικό περιβάλλον

Οι τιμές των προϊόντων μεταβάλλονται συνάρτηση του ανταγω/ισμού. 

Εκτιμώνται αυξήσεις της τάξης του 1%, με ρυθμούς πληθωρισμού 3%. Οι ρυθμοί 

ανάπτυξης της οικονομίας το 2005, θα είναι πάνω από το 4% για πέμπτη χρονιά. Η 

ανάπτυξη αυτή οφείλεται κυρίως στα μεγάλα δημόσια έργα που χρηματοδοτούνται 

από το Γ' κοινοτικό πλαίσιο στήριξης αλλά και στην πτώση των επιτοκίων που είχε ως 

συνέπεια την αύξηση της χρηματοδότησης του ιδιωτικού τομέα.

Η Lehman Brothers, εκτιμά ότι μακροπρόθεσμα η αγορά της βιομηχανίας των 

γεωργικών μηχανημάτων θα αναπτύσσεται με ρυθμούς 2% ετησίως, σε σύγκριση με 

την ανάπτυξη του 6% στη δεκαετία του '90 και το μακροπρόθεσμο ρυθμό ανάπτυξης 

2.9%, της συνολικής Ευρωπαϊκής βιομηχανίας.

Τεχνολογία

Οι χαμηλοί ρυθμοί στη τεχνολογική εξέλιξη των γεωργικών μηχανημάτων είναι 

αποτέλεσμα των χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης που ακολουθεί ο κλάδος παγκόσμια. Οι 

βασικοί αυτοματισμοί έχουν ικανοποιηθεί αναφορικά με τη παραγωγή και από εδώ και 

πέρα ο κλάδος των γεωργικών βελτιώνεται δευτερογενώς από επιχειρήσεις οι οποίες 

πουλάνε μέρη και εξαρτήματα και πραγματοποιούν έρευνα και ανάπτυξη που 

ικανοποιεί τις ανάγκες ΚΑΙ των γεωργικών κατασκευαστών.

Προοπτικές της ελληνικής αγοράς γεωργικών μηχανημάτων

Οι προβλέψεις μιλούν για μία ελαφρά υποχώρηση της αγοράς το 2008, 

σταθεροποίηση το 2009 και ανάκαμψη από το 2009 και μετά. Παρακάτω τίθενται
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας 

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

αναλυτικά οι αιτίες της μείωσης της αγοράς γεωργικών μηχανημάτων στην Ελλάδα έως

το 2009:

1. Η αναθεωρημένη αγροτική πολιτική προτείνει περικοπές των επιδοτήσεων στο 

βαμβάκι, καπνό, ελαιόλαδο και σιτάρι.

2. Η μείωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων

3. Η σταδιακή αύξηση ως το 2008 της αγρανάπαυσης σε 550 χιλιάδες εκτάρια.

4. Η εναρμόνιση των τιμών στην Ε.Ε. Όσο κι' αν φαίνεται παράξενο στην Ελλάδα 

οι τιμές των γεωργικών μηχανημάτων είναι κάτω από το μέσο όρο στην 

Ευρώπη.

5. Συνεχείς συνενώσεις που οδηγούν σε κολοσσούς με στόχο καλύτερες υπηρεσίες 

πράγμα το οποίο μειώνει αφενός τους αντιπροσώπους και τους υποκαθιστά.

6. Αυξάνεται το πρόβλημα με τις απαιτήσεις σε νερό των καλλιεργειών του 

βαμβακιού, καλαμποκιού και λαχανικών που θα οδηγήσει σε μείωση των 

αντιστοίχων εκτάσεων.

7. Οι αυξήσεις των τιμών στα προϊόντα υπολείπονται του πληθωρισμού. Το 

διάστημα 2001-2004 οι αυξήσεις των τιμών ήταν κάτω της μονάδας ενώ ο 

πληθωρισμός στο 3.5%.

8. Οι αγρότες και συνεπώς οι μεταπωλητές γεωπόνοι, είναι σε δυσχερέστερη θέση 

κάθε χρόνο λόγω της συνεχούς μείωσης του αγροτικού εισοδήματος (περικοπές 

επιδοτήσεων, υψηλός ανταγωνισμός από φθηνότερες χώρες π.χ. Τουρκία 

κλπ.).

Μάρκετινγκ και πωλήσεις
Τα κυριότερα εμπορεύματα με τα οποία δραστηριοποιείται η Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε.:

ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΔΙΑΝΟΜΕΙΣ

s Αποτελούν το κύριο εμπόρευμα της εταιρίας με το μεγαλύτερο περιθώριο 

κέρδους

s Προωθούνται σε ανταγωνιστικές τιμές αν και θα μπορούσαν να έχουν υψηλή 

τιμολόγηση λόγο της ποιότητας

s Η φιλοσοφία σχετικά με τη προώθηση είναι «Γιατί να αγοράσω το οτ 5ήποτε 

άλλο όταν έχω τη καλύτερη ποιότητα με τη καλύτερη τιμή»
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ΧΟΡΤΟΚΟΠΤΙΚΑ

ν' Πρόκειται για ένα προϊόν με αξιοσημείωτες πωλήσεις οι δύο κατασκευάστριες 

εταιρίες όμως δεν δείχνουν ιδιαίτερα συνεργάσιμες με τη νέα ηγετική ομάδα της 

εταιρίας αυτό αποτελεί ένα κίνδυνο για την εταιρία Αλλά και μία κρυφή ευκαιρία 

καθώς τα προϊόντα αυτά δεν είναι πατενταρισμένα και μπορούν απλά να 

αντί κατασταθούν από άλλες ή να δοθούν για facon παραγωγή.

ΧΟΡΤΟΣΥΛΛΕΚΤΕΣ

ν' Η κατασκευάστρια εταιρία η οποία είναι και μία από τις δύο που κατασκευάζουν 

και χορτοκοπτικά η απλότητα στην κατασκευή και οι σχέσεις με την εταιρία 

οδήγησαν την Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. Στο να εξετάζει το ενδεχόμενο να 

προχωρήσει σε On label προϊόν.

ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, I ΎΝΙΟΣ 04

Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε. portfolio

ν' Νέα προϊόντα θα συμπληρώσουν την υπάρχουσα γκάμα της εταιρείας και 

εκτιμάται ότι θα συνεισφέρουν περίπου 10% στο budget του 2006, 15% το 

2007 και 20% το 2008.

ν' To Portfolio της εταιρίας περιλαμβάνει μια εξαιρετικά ετερόκλητη γκάμα 

προϊόντων η οποία αναδιοργανώνεται για να ικανοποιεί καινούργιες ανάγκες

Νέα ποωτοπόοα projects

VISUAL VENTRAL

ν' Με το προϊόν αυτό η εταιρία στοχεύει να μπει στην αγορά του δημοσίου τομέα. 

Πρόκειται για καθοριστικό δρόμων χρησιμοποιώντας μια παραλλενή του 

γνωστού καταστροφέα.

REAL ESTATE MANAGEMENT

ν' Άνοιγμα της εταιρίας στη διαχείριση της ακίνητης περιουσίας της καθώς και την 

ενασχόληση με το κλάδο (ο κλάδος με τη μεγαλύτερη κερδοφορία την 

τελευταία διετία)
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ

A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ A.E. - SWOT ανάλυση

Δυνατά σημεία

ν' Μικρή και ευέλικτη οργάνωση.

ν' Πολύ καλή σχέση και συνεργασία με το δίκτυο πωλήσεων. 

ν' Αναμένονται πολλά νέα προϊόντα, 

ν' ευέλικτη εμπορική πολιτική, 

ν' Συμμαχίες στρατηγικής σημασίας, 

ν' Μηδενικά χρηματοοικονομικά έξοδα.

ν' Ενεργή συμμετοχή σε σημαντικά όργανα και θέματα που σχετίζονται με την 

αγορά των γεωργικών μηχανημάτων.

Ευκαιρίες

ν' Απόσυρση (phase out) ανταγωνιστικών προϊόντων, 

ν' Νέα πρωτοπόρα προϊόντα

ν' Το άνοιγμα του portfolio της εταιρείας σε νέα προϊόντα, 

ν' Οι αγορές Τουρκίας και Βαλκανίων για τις οποίες έχουν δοθεί τα εμπορικά 

δικαιώματα1

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, ΙΟΥΝΙΟΣ 04

1 Τα προαναφερόμενα σχετικά με τις ισχύουσες τάσεις αγροτικής εκμηχάνισης, τις τάσεις 
όσον αφορά το αγροτικό εργατικό δυναμικό και τα αγροτικά ημερομίσθια, καθώς και τις 
οικονομικές μεταβολές στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, μας οδηγούν στα παρακατω 
συμπεράσματα: (α) Με την προϋπόθεση ότι θα ξεπερασθούν τα συναλλαγματικά 
προβλήματα των συγκεκριμένων χωρών, αναμένεται μια αύξηση της ζήτησης γεωργικών 
ελκυστήρων μικρής και μεσαίας ισχύος, οι οποίοι θα είναι κατάλληλοι για τις νέες ιδιωτικές 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις.
(β) Το ανωτέρω φαινόμενο δεν αναμένεται να ισχύσει και για τα αγροτικά μηχανήματα, τα 
οποία είναι κατάλληλα για αγροτικές εργασίες εντάσεως ελέγχου (π.χ. θεριζοαλωνιστικές 
μηχανές). Αφ1 ενός η υψηλή τιμή τους και αφ1 ετέρου τα προβλεπόμενα χαμηλά αγροτικά 
ημερομίσθια, αναμένεται ότι θα ωθήσουν τους αγρότες των συγκεκριμένων χωρών στην 
ενοικίαση των ήδη υπαρχόντων μηχανημάτων (κρατικής ιδιοκτησίας), καθώς και στην 
χρησιμοποίηση εργατικού δυναμικού για την διενέργεια των αγροτικών εργασιών εντάσεως 
ελέγχου.
Πρέπει να τονίσουμε ότι, αφ’ ενός αναμένεται μια τάση χαμηλών πραγματικών αγροτικών 
ημερομισθίων, αφ1 ετέρου όμως το επίπεδο των αγροτικών ημερομισθίων δεν πρόκειται να 
είναι τόσο χαμηλό ώστε να επηρεάσει αρνητικά την εκμηχάνιση των αγροτικών εργασιών 
εντάσεως ισχύος (χρήση γεωργικών ελκυστήρων).
Τέλος, θα πρέπει να επισημάνουμε ότι μακροπρόθεσμα, η αναμενόμενη ανάπτυξη των μη- 
αγροτικών κλάδων της οικονομίας των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης αναμένεται να 
συντελέσει στην αύξηση της εκμηχάνισης των αγροτικών εργασιών εντάσεως ελέγχο.·.

ΙΟΒΕ 1996
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ν' Η αποτυχία της εισαγωγής φθηνών τούρκικων μηχανημάτων έχει 

επαναπροσδιορίσει την αγορά της Θράκης και η μείωση της ποιότητας λόγο 

πίεσης κόστους από ορισμένους ανταγωνιστές έχει ανοίξει την αγορά της 

Πελοπόννησου.

Αδύνατα σπυεία

ν' Τα προϊόντα που αποσύρονται (phase out) 

ν' Δε καλύπτονται ορισμένες αγορές από τα προϊόντα της εταιρείας 

ν' Υψηλές διοικητικές δαπάνες, 

ν' Η εκπαίδευση του προσωπικού.

Απειλέο

ν' Οι αγρότες πλέον αλλοιώνουν τη δομή της αγοράς

ν' Μείωση του ενεργού αγροτικού πληθυσμού (τα γεωργικά μηχσ/ήματα 

ακολουθούν τους ρυθμούς εξέλιξης του αγροτικού πληθυσμού ο οποίος 

μειώνεται σε αντίθεση με τα γεωργικά αναλώσιμα τα οποία ακολουθούν τους 

ρυθμούς της καλλιεργούμενης γης η οποία μειώνεται με βραδύτερους ρυθμούς) 

ν' Προβλήματα έλλειψης νερού που περιορίζουν τις δυναμικές καλλιέργειες, 

ν' Η ύπαρξη δυναμικών ανταγωνιστών 

ν' Νέα προϊόντα υψηλής τεχνολογίας.

Διαμόρφωση της τιμής

Η διαμόρφωση της τιμής των νέων προϊόντων, εντάσσεται στην αξιολόγηση τόσο των 

ανταγωνιστικών προϊόντων, όσο και στις αδυναμίες προσδιορισμού της ελαστικότητας 

της καμπύλης ζήτησης για τα προϊόντα στην Ελλάδα εκτιμάται ότι είναι σχετικά 

μεγάλη, λόγω της διαρκούς μείωσης του αγροτικού εισοδήματος). Τα προη\ούμενα 

οδηγούν στην επιλογή τιμής διείσδυσης (penetration price), με σκοπό τη διατήρηση 

υψηλών περιθωρίων κέρδους για την εταιρεία αλλά και την πίεση στον ανταγωνισμό.

Η τιμή πώλησης προκύπτει από το Κόστος προϊόντος + Επιμερισμένα 

Μεταφορικά + Επιμερισμένες διοικητικές δαπάνες + Επιθυμητό περιθώριο 

κέρδους.
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Η επιλογή της μεθόδου υπόκειται σε διαρκή παρακολούθηση της ζήτησης και 

εξαρτάται από αυτήν, με ενδεχόμενα μελλοντικά προβλήματα για την εταιρεία εάν η 

ζήτηση δεν ανταποκριθεί στις προβλέψεις.

«...Πρέπει να σημειωθεί ότι οι σπουδαιότεροι κατασκευαστές συνήθως πωλούν όμοια 
προϊόντα, στην ίδια περίπου τιμή. Συνήθως, οι μικρότεροι κατασκευαστές προσφέρουν 
μηχανήματα σε χαμηλότερες τιμές, αν και δεν έχουν την δυνατότητα σημαντικών οικονομιών 
κλίμακας. Επίσης, σχεδόν όλοι οι κατασκευαστές προσφέρουν τα προϊόντα τους σε 
χαμηλότερες τιμές όταν επιχειρούν να διεισδύσουν σε μια νέα αγορά. Οι προερχόμενοι από τις 
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης κατασκευαστές προσφέρουν αγροτικά μηχανήματα σε 
σημαντικά χαμηλότερες τιμές (έως 25%). ΙΟΒΕ 1996»
Πρόβλεψη ανάπτυξης 2005-2009

Οι πωλήσεις της εταιρείας αναμένεται να παρουσιάσουν μία ετήσια αύξηση ως το 2009 

της τάξης του 10 με 14 επι της εκατό και να φτάσουν στα 1,6 εκατομμύρια ευρώ με 

μερίδιο αγοράς 15% από τις 940.000,00 ευρώ και μερίδιο αγοράς 11.7% το 2004. 

Κατά τη διάρκεια της πενταετίας 2005-2009, η κερδοφορία προβλέπεται να διατηρηθεί 

σταθερή στα υψηλά επίπεδα του 30% περίπου (άλλωστε η κοστολόγηση γίνεται 

συνάρτηση αυτής της εξίσωσης (απαιτούμενη κερδοφορία)

Εικόνα 3

Δείκτες πωλήσεων (Χιλιάδες €)

Η Παραπάνω ανάλυση προβλέψεων έγινε με συντελεστή 6,1% ανάπτυξης για τα 

υπόλοιπα (ετήσια αναπροσαρμογή ενοικίου) και 14% για εμπορεύματα και προϊόντα 

(μέσος όρος ανάπτυξης πωλήσεων 1999 έως το 2004
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Κίνδυνοι

Η ανάπτυξη της ελληνικής αγοράς γεωργικών μηχανημάτων, υπόκειται σε 

περιορισμούς και δυσκολίες που σχετίζονται με τα παρακάτω:

❖ Τις καλλιεργούμενες εκτάσεις με βαμβάκι, όπου βρίσκονται σε συνεχή μείωση 

τα τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα τη συρρίκνωση ενός πολύ επικερδούς 

κομματιού της αγοράς.

❖ Τα νέα προϊόντα της εταιρείας επιδιώκουν μερίδια αγοράς σε συρρικνούμενη ή 

σταθερή αγορά και πρέπει συνεπώς για να κερδίσουν μερίδιο, να 

ανταγωνιστούν τα για πολλά χρόνια "καταξιωμένα" στη συνείδηση των 

αγροτών προϊόντα ηγέτες της αγοράς.

Χρηματοοικονομική ανάλυση

Για τη χρηματοοικονομική αξιολόγηση της επένδυσης εισαγωγής των νέων προϊόντων 

στην ελληνική αγορά, χρησιμοποιείται μαθηματικό μοντέλο χωρίς όμως να 

μεταχειρίζεται Φ.Π.Α. και ως εκ τούτου οι αγορές και οι πωλήσεις είναι χωρίς τον 

προαναφερθέν ειδικό φόρο. Η λογική που ακολουθήθηκε είναι ότι εφόσον το Φ.Π.Α. 

αποτελεί ένα φόρο και δεν αφορά την εταιρία χρηματοοικονομικά δεν θα έπρεπε να 

μπει και στη μελέτη

Η μόχλευση των απαραίτητων κεφαλαίων προέρχεται εξολοκλήρου από ιδία κεφάλαια 

καθώς στόχος είναι εφόσον η εταιρία δουλεύει με τζίρους που δεν απαιτούν ιδιαίτερα 

κεφάλαια να μην επωμισθεί χρηματοοικονομικά έξοδα. Δεδομένου λοιπόν ότι 

προβλέπονται παύση παραγωγής χωρίς απολύσεις και έχει αποκλειστεί ο εξωτερικός 

δανεισμός της επιχείρησης μια μελέτη ταμειακού προγραμματισμού θα στερούταν 

ουσιαστικού χρηματοοικονομικού ενδιαφέροντος
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Συμπεράσματα - Πλάνο αναδιάρθρωσης για την επόμενη πενταετία 

Στόχος της εταιρείας

Η εταιρία δεδομένης της παρούσας θέσης στην Ελληνική αγορά, παρά την 

οικονομική συρρίκνωση κρίνει ότι οφείλει να παραμείνει στο κλάδο για να αποκομίσει 

τα μέγιστα (το σύνολο των προϊόντων την κατατάσσουν στην κατηγορία αγελάδων) 

ακολουθώντας όμως τις εξελίξεις προκειμένου να παραμείνει ανταγωνιστική στο 

κλάδο. Πέρα όμως από το κύριο αυτό στόχο η φιλοσοφία της αγοράς (ηγεσία 

κόστους) συμπιέζει τα κέρδη. Δεδομένη την έλλειψη ανάγκης για νέες επενδύσεις τα 

κέρδη από παρεπόμενες δραστηριότητες οφείλουν να χρηματοδοτούν νέες 

δραστηριότητες της επιχείρησης. Δεδομένης της γενικότερης οικονομίαν στην 

ευρωπαϊκή ένωση, τις προθέσεις των νομοθετών σε συνδυασμό με τη μεγάλη ακίνητη 

περιουσία που κατέχει δείχνει ένα σχετικό ενδιαφέρον να εισέλθει στην αγορά 

ακινήτων.

Εταιρική στρατηγική

Για τον κλάδο των Γεωργικών μηχανημάτων η εταιρία θα επικεντρωθεί στην 

αύΕηση του όγκου των πωλήσεων και την παράλληλη επικράτηση τηο σε αγοοές που 

ξανά ανοίγουν λόγο της δυσαρέσκειας με το παρόν σύστημα Ενώ παράλληλα θα 

θεσπίσει άλλη αντιμετώπιση απέναντι στους προμηθευτές με on label προϊόντα 

προκειμένου να διασφαλίσει τη θέση της στην αλυσίδα διάθεσης του προϊόντος. 

Παράλληλα θα γίνουν μελέτες αναφορικά με την δυνατότητα ανάπτυξηο ωο διανομέας 

για το εξωτερικό (μοντέλο coca cola 3 Ε). Αναφορικά με τα ακίνητα η εταιρία 

σκοπεύει να γρηματοδοτήσει με ιδίουο πόρους την αγορά στρατηγικών ακινήτων με 

στόχο την ανάπτυξη ενός χαρτοφυλακίου που θα της επιτρέψει να οργανωθεί 

προκειμένου να αντεπεξέλθει σε μελλοντικές πιο αποφασιστικές και κερδοφόρες 

κινήσεις. Θα γίνει εκκαθάριση του πάγιου εξοπλισμού της εταιρίας.

Προϊόντα και υπηρεσίες

Η εταιρία στόχο έχει να εκμεταλλευτεί τη γνώση της στην αγορά του γεωργικού 

μηχανήματος για να μπει στη αγορά του δημοσίου μέσω περιφερειών και Δήμων 

καθώς η αγορά μηχανημάτων περιποίησης της δημόσιας Γης κινείται με σπασμοδικούς 

ρυθμούς. Με μότο «Τα πάντα για τον αγρότη» μετά από ετήσια έρευνα στην ελληνική 

αγορά (ανάγκες πελατών και έρευνα ανταγωνιστών) & ενδελεχή παρακολούθηση των 

εξελίξεων στη παγκόσμια αγορά μέσω εκθέσεων, επιδείξεων, ειδικού τύπου κλπ θα
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φροντίσει είτε με στοκ είτε κατόπιν παραγγελίας να παρέχει στον αγρότη όλα τα 

μηχανήματα στις καλύτερες τιμές με τα υψηλότερα ποιοτικά στάνταρ. Η γκάμα των 

προϊόντων κήπου δεν αφορά άμεσα την εταιρία αλλά θα μείνει στη γκάμα για να 

ικανοποιεί τη παρούσα πελατεία.

Παραγωγή

Η εταιρία δε θα παράγει πλέον η ίδια προϊόντα. Είτε θα αναθέτει σε τεχνική 

εταιρία να σχεδιάσει ένα προϊόν τα μέρη θα κατασκευάζονται σε χώρες με φθηνά 

εργατικά και θα συντίθεται στις εγκαταστάσεις είτε θα ορίζει τα on label από το 

προμηθευτή της.

Μάρκετινγκ και πωλήσεις

Όπως ήδη αναφέρθηκε μεγάλη έμφαση θα δοθεί στις πωλήσεις. Η αργή είναι 

συνεχής επαφή με τον μεσάζοντα και ταύτιση των προϊόντων με την εταιρία. 

Αναφορικά με το μάρκετινγκ θα οργανωθεί ενημερωτικό υλικό για δημόσιες υπηρεσίες, 

θα εντατικοποιηθεί η παρουσία στον ειδικό τύπο και θα μπουν πολλά προωθητικά 

δώρα στους χώρους των εμπόρων λιανικής. Κατά τη διάρκεια της κλαδικής έκθεσης θα 

γίνει προσπάθεια οργάνωσης ημερίδας με ενημερωτικό χαρακτήρα και παράλληλη 

προώθηση της εταιρίας. Από το 2005 θα οργανωθεί το σύστημα εγγυήσεων για νέα 

προϊόντα με αποτέλεσμα να κρατηθεί μία επαφή με τους τελικούς πελάτες άσχετα αν η 

αγορά έγινε με μεσάζοντα η απευθείας.

Έρευνα και ανάπτυξη

Το τμήμα αυτό είναι φροντίδα των προμηθευτών παράλληλα όμως μέσω από την 

συνεργασία με τη τεχνική εταιρία για τα δικά της προϊόντα θα γίνει προσπάθεια να 

γίνει αξιοποίηση του feedback των πελατών.

Διοίκηση ανθρωπίνων πόρων

Η διοίκηση ανθρώπινου δυναμικού λόγω του μεγέθους της εταιρίας αποτελεί 

προσωπικό ζήτημα της γενικής διοίκησης - Ιδιοκτησίας Η προσλήψεις γίνονται βάση 

των σπουδών (σε αντιδιαστολή με την ως τώρα φιλοσοφία της αναζήτησης έμπειρου 

προσωπικού) Η μισθολογική πολιτική της εταιρίας είναι η αμοιβή του προσωπικού το 

πρώτο χρόνο με το βασικό μισθολόγιο του ΙΚΑ και από εκεί και έπειτα να γίνεται 

επαναπροσδιορισμός εάν η εταιρία ενδιαφέρεται να κρατήσει τον υπάλληλο ή όχι
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Εσωτερική υποδομή

Η εταιρία λόγο του ευέλικτου μικρού της σχήματος έχει ένα κεντρικά ελεγχόμενο 

σύστημα για τα πάντα από τα αναλώσιμα έως τις εκπτώσεις σε πελάτες. Δεδομένου ότι 

αυτό αναλώνει το 60 % του χρόνου της διοίκησης γίνεται προσπάθεια 

επαναπροσδιορισμού. Για την επιτυχία όμως απαιτείται η αναβάθμιση του λογισμικού 

προκειμένου ο κύριος όγκος του ελέγχου να εφαρμόζεται αυτόματα.

Ευρύτερος κλάδος
Ο κλάδος των Γεωργικών μηχανημάτων στην Ελλάδα διακρίνεται σε δύο 

στρατόπεδα, τους κατασκευαστές και τους εισαγωγείς. Η παραγωγή γεωργικώ\ αν και 

αφήνει μεγαλύτερο περιθώριο κέρδους αναλογικά διακρίνεται από μεγαλύτερη 

διάσπαση και εντονότερο εσωτερικό ανταγωνισμό ο οποίος και προβλέπεται να 

εντατικοποιηθεί την επόμενη πενταετία αφήνοντας στο τέλος της λιγότερες και 

ιδιαίτερα αποδυναμωμένες επιχειρήσεις σε αντίθεση με την εμπορεία η οποία αν και 

δίνει μικρότερα περιθώρια κέρδους επιτρέπει τη εξασφάλιση της εταιρίας από όλη τη 

πολυπλοκότητα της νομοθεσίας για τις παραγωγικές μονάδες η οποία και θα γίνει 

ακόμα πιο αυστηρή καθώς και από το μεγαλύτερο έξοδο της επιχείρησης το οποίο 

είναι το ανθρώπινο προσωπικό. Καθ' όλη τη περίοδο που θα ακολουθήσει οι εμπορικές 

επιχειρήσεις θα επηρεαστούν από τον πόλεμο μεταξύ των κατασκευαστών χωρίς όμως 

αυτό να έχει μόνιμη επίδραση πάνω τους.

Ανταγωνισμός

Από το σύνολο των επιχειρήσεων που εντάσσονται στους άμεσους ή έμυεσους 

ανταγωνιστές η άνοδος των επιτοκίων απο μόνη της θα οδηγήσει στο κλείσιμο τους. 

Ενα μέρος θα αποκτήσει εξαιρετικά τοπικό χαρακτήρα (μικρό κατασκευαστές και μικρό 

εισαγωγείς) και ένα ακόμα ποσοστό θα στραφεί στη δευτερογενή εμπορεία (απο 

εισαγωγείς και κατασκευαστές σε εμπόρους). Αυτό θα επιτρέψει μετά τη πενταετία τις 

εναπομείναντες επιχειρήσεις να στραφούν σε ενα αγώνα με στόχο την απόκτηση των 

νέων μεριδίων που θα ανοίξουν στην αγορά.

Πελάτες

Οι πελάτες στην επόμενη πενταετία θα αποκτήσουν μεγαλύτερη πρόσβαση στη 

γνώση με αποτέλεσμα να γίνουν καλύτεροι αγοραστές πράγμα που ευνοεί την εταιρία 

καθώς η γκάμα της στηρίζεται στη καλύτερη τιμή με δεδομένα τα ποιοτικά στανταρτ.

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, 2004
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Επίσης στα πλαίσια της ενδυνάμωσης με προσωπικό μάρκετινγκ η εταιρία θα κάνει 

χρήση της βάσης δεδομένων των εγγυήσεων προκειμένου να εξασφαλίσει για τους 

πελάτες της καλύτερη εξυπηρέτηση η οποία και θα αναγνωριστεί στις μετέπειτα 

αγορές τους.

Στρατηγική διανομής

Η στρατηγική διανομής είναι κάτι το εξαιρετικά πολύπλοκο και η απουσία μιας 

ξεκάθαρης στρατηγικής ως τώρα προβληματίζει τη παρούσα διοίκηση. Τα πιθανότερα 

σενάρια είναι δύο

- Αποκλειστικοί αντιπρόσωποι ανά κάποιες χιλιάδες γεωργών ή

- διατήρησης του πουλάω σε οποιοδήποτε πετύχει πώληση με το πελάτη λιανικής

Τα υπέρ της πρώτης εναλλακτικής είναι αφενός η ελαχιστοποίηση του κόστους 

παρακολούθησης του πελατολογίου και οι ανάγκες για προώθηση θα περιοριστούν σε 

150 - 200 πελάτες για την Ελλάδα.

Τα κατά της πρώτης εναλλακτικής είναι ότι οι πελάτες δε θα δεχθούν την αντίστοιχη 

αποκλειστική πώληση των μηχανημάτων της εταιρίας.

Για τη δεύτερη αντιπρόταση τα καλά είναι ότι ο κάθε έμπορος είναι δυνητικός πελάτης 

και ότι ουσιαστικά το πελατολόγιο της εταιρίας πολλάπλασιάζεται με κατά για τη 

πρόταση τα έξοδα τήρησης πελατολογίου και προώθησης.

Κίνδυνοι

Η επόμενη πενταετία προβλέπεται να είναι μια ενδιαφέρουσα από μεριά 

ανακατατάξεων περίοδος, και όπως κάθε περίοδος ανακατατάξεων εμπεριέχει 

κινδύνους. Η αντίδραση των αγροτών στα νέα μέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τους αγρότες και τις αποζημιώσεις τους, Η εκποίηση πολλών εμπορευμάτων λόγω της 

κατάρρευσης πολλών επιχειρήσεων από την αύξηση των επιτοκίων. Η άνολος της 

τιμής των Α' υλών. Όλα αυτά αποτελούν μερικούς από τους κινδύνους που 

διαφαίνονται στον ορίζοντα για την επόμενη πενταετία.

Συμπεράσματα και συζήτηση

Η αγορά των γεωργικών μηχανημάτων στη χώρα μας παραμένει σχετικά σταθερή, 

παρουσιάζοντας σημάδια κάμψης από πλευράς ποσοτήτων που εμπορεύονται, ενώ το 

ίδιο συμβαίνει και με την αξία της αλλά σε μικρότερο βαθμό. Η πτώση αυτή είναι
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εμφανής και συνοδεύεται με μεγαλύτερη πίεση προς το δίκτυο διανομής για ιύξηση 

των πωλήσεων και μεγαλύτερα μερίδια αγοράς.

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά των προϊόντων, έχουν ως αποτέλεσμα τη σταδιακή 

περαιτέρω εντατικοποίηση της γεωργίας με μεγαλύτερη χρήση των ιδίων γεωργικών 

μηχανημάτων.

Η ανάπτυξη ενός νέου προϊόντος στην αγορά των γεωργικών μηχανημάτων, 

είναι μία πραγματική πρόκληση αφού η αγορά είναι κορεσμένη από πλευράς ποικιλίας 

προϊόντων με παρόμοια χαρακτηριστικά σε πληθώρα τιμών και εφαρμογών. Άρα η 

αναγνώριση τμημάτων της αγοράς ελλιπώς αξιοποιημένα από τους ανταγωνιστές, έχει 

ως αποτέλεσμα και την επίτευξη της αναγκαίας προστιθέμενης αξίας του υπό ανάπτυξη 

προϊόντος.

Η Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Α.Ε., έχει μία μακρόχρονη παρουσία στην ελληνική γεωργία. 

Η διοίκηση της εταιρείας έχει αποδείξει ότι γνωρίζει να χειρίζεται τις κρίσεις αλλά και 

να τις προλαμβάνει. Τα στελέχη της θεωρούνται από τα περισσότερο καταρτισμένα 

στην αγορά με αποτέλεσμα η εταιρική εικόνα στον πελάτη αλλά και στον παραγωγό να 

αποπνέει σεβασμό, γνώση και να παρέχει ποιοτικές λύσεις στα όποια προβλήματά 

τους.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

1. Ιστορική εξέλιξη του κλάδου

2. Ισολογισμοί 5ετίας

3. Αριθμοδείκτες

4. Στατιστικά στοιχεία Κλάδου

5. Στατιστικά στοιχεία ΕΣΥΕ

6. Βιβλιογραφία

Business plan A. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ AE
Αθανάσιος Πυθαγόρας

MBA executive, 2004
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Ιστορική εξέλιξη του κλάδου «ΙΟΒΕ 1996»:
Από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, έχει παρατηρηθεί μια σημαντική αύξηση του αριθμού 
των καταστημάτων των υπό κλάδων κατασκευής καλλιεργητικών μηχανημάτων και επισκευής 
αγροτικών μηχανημάτων, και μια σημαντική μείωση του αριθμού των καταστημάτων των υπό 
κλάδων κατασκευής γεωργικών ελκυστήρων και ζωοκομικών μηχανημάτων. Η συγκεκριμένη 
εξέλιξη μπορεί να αποδοθεί στην συνεχή μείωση του επιπέδου της ανταγωνιστικότητας του 
κλάδου.
Η συντριπτική πλειοψηφία των μονάδων του κλάδου είναι μικρού ή μεσαίου μεγέθους, ενώ 
από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, παρατηρείται σημαντική μείωση του αριθμού των 
μονάδων μεγάλου μεγέθους. Επίσης, κατά την περίοδο 1984-1988, παρατηρείται μείωση της 
απασχόλησης του κλάδου. Αντίθετα, κατά την ίδια περίοδο, το εργατικό δυναμικό αυξήθηκε 
σης μονάδες του κλάδου οι οποίες απασχολούν έως 20 εργαζόμενους. Τέλος, από το 1973, 
παρατηρείται μια οριακή αύξηση όσον αφορά τη μέση ιπποδύναμη των κατάστημά ιων του 
κλάδου.
Εκτός του μικρού μέσου μεγέθους των μονάδων του κλάδου, η ελληνική βιομηχανία 
αγροτικών μηχανημάτων χαρακτηρίζεται από επιπλέον προβλήματα, όπως υπερ-εξοπλισμό, 
αργούσα παραγωγική δυναμικότητα, υψηλό βαθμό καθετοποίησης σε επίπεδο μονάδας (αλλά 
όχι σε κλαδικό επίπεδο), τεχνική παλαίωση, ανεπιτυχή προγραμματισμό και περιορισμένο 
βαθμό διαφοροποίησης και τυποποίησης της παραγωγής. Τα συγκεκριμένα προβλήματα 
αποδίδονται κυρίως στην έλλειψη δορυφορικών μονάδων καθώς και την εφαρμογή 
προστατευτικής πολιτικής από το 1970 και ύστερα. Σαν αποτέλεσμα, η πλειοψηφία των 
μονάδων έχει αναπτύξει αναποτελεσματικές τεχνικές παραγωγής υψηλού κόστους, ενώ τα 
προϊόντα τους χαρακτηρίζονται από χαμηλή ποιότητα. Επίσης, οι εγχώριοι κατασκευαστές δεν 
έχουν την δυνατότητα ανάπτυξης νέων σχεδίων.
Από το 1980, η συνεχής απώλεια ανταγωνιστικότητας του κλάδου, έχει οδηγήσει στην συνεχή 
μείωση του επιπέδου της εγχώριας παραγωγής και την επιδείνωση του εμπορικού ισοζυγίου 
αγροτικών μηχανημάτων. Το συγκεκριμένο φαινόμενο είναι πολύ πιθανό να επιταθεί στο 
άμεσο μέλλον, λόγω της αναμενόμενης πτώσης της ζήτησης για αγροτικά μηχανήματα, η 
οποία οφείλεται στην επερχόμενη μείωση του επιπέδου προστασίας του αγροτικού τομέα, 
καθώς και την αύξηση του ανταγωνισμού, η οποία αναμένεται να προκληθεί από την θέσπιση 
της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η πρόσφατη βελτίωση στο 
εμπορικό ισοζύγιο οφείλεται πρώτο στην δραστική μείωση των εισαγωγών -η οποία οφείλεται 
στην πτώση της ζήτησης για αγροτικά μηχανήματα- και δεύτερο στην αύξηση των εξα'-ωγικών 
επιδόσεων των εγχώριων κατασκευαστών, κυρίως προς τις Ανατολικές Χώρες.
Τέλος, όσον αφορά την ανάπτυξη της βιομηχανίας αγροτικών μηχανημάτων σης 
αναπτυσσόμενες χώρες, σημαντικότατος είναι ο ρόλος του δημόσιου τομέα, σ οποίος προωθεί 
την δημιουργία ολοκληρωμένων παραγωγικών δικτύων, την ανάπτυξη θεσμών οι οποίοι 
καθορίζουν και ελέγχουν τις διαδικασίες τυποποίησης και διενέργειας ποιοτικού ελέγχου των 
κατασκευαζόμενων μηχανημάτων, δημιουργεί δίκτυα τεχνολογικής πληροφόρησης τα οποία 
συμβάλλουν στην ανάπτυξη ορθολογικών παραγωγικών διαδικασιών και καινοτομιών, 
συμβάλλει στην ανάπτυξη προγραμμάτων συνεργασίας με γειτονικές χώρες σε τομείς όπως η 
δημιουργία κοινοπραξιών παραγωγής, μεριμνά για την περιφερειακά ισόρροπη ανάπτυξη του 
κλάδου, ιδιαίτερα δε των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, και τέλος, έχει πάντα σαν ευρύτερο 
στόχο την διασφάλιση ενός σταθερού οικονομικού και πολιτικού κλίματος.
Μετά την εμφάνιση της κρίσης στην αγορά των αγροτικών μηχανημάτων το 1980, έγιναν 
αναγκαστικά κάποιες προσπάθειες προσαρμογής στις νέες συνθήκες. Η προσαρμογή αυτή από 
τις περισσότερες μονάδες επιδιώχθηκε εσφαλμένα, μέσω της αύξησης του βαθμού 
καθετοποίησης, σε μια προσπάθεια διατήρησης του βαθμού εκμετάλλευσης του εξοπλισμού. 
Αντίθετα, από άλλες μονάδες αναπτύχθηκε μια περισσότερο προσεκτική διερεύνηση της 
πρακτικής των Ιταλών κατασκευαστών, με στόχο την αποκαθετοποίηση. Τα πλεονεκτήματα
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της αποκαθετοποίησης και της αποκέντρωσης της παραγωγής άρχισαν να γίνονται κατανοητά. 
Έτσι, άρχισε να γίνεται από ορισμένους σοβαρή προσπάθεια αναζήτησης βοηθητικών 
μονάδων και ανάθεσης σε αυτές της κατασκευής διαφόρων εξαρτημάτων. Η πρακτική αυτή 
ακολουθείται σήμερα από αρκετά μεγάλους κατασκευαστές, όχι όμως χωρίς προβλήματα...... »
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Α. ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ A. E. ΠΩΛΗΣΕΙΣ 2004

ωδικός Περιγραφή
80 Εμπορεύματα ΜαΒιΓεΜ 

8021 Cosmo
8090 Χλοοκοπτικά SIGMA

81 Ανταλλακτικά 
8110 Ανταλλακτικά SEP 
8190 Ανταλλακτικά SIGMA

Buy
Q

6.192,21
2.482,72
3.709,48
5.130,17
3.468,76
1.161,41

Ρ
64
23
41

2978
2198

780

Sell
Q

12.312,67
6.227,49
6.085,18
1.122,09
1.074,29

47,80

Ρ
64
23
41

106
86
20

% ανάλωσης 
100,00 
100,00 
100,00

3.56 
3,91
2.56

% συμμετοχής στο Τζίρο 
0,0131 
0,0066 
0,0065 
0,0012 
0,0011 
0,0001

90 Προϊόντα 267.854,74 295 99.348,25 133 45,08 0,1057
9001 Φρέζες 168.395,66 110 63.287,52 46 41,82 0,0673
9002 Αροτρα 440,21 1 250,00 1 100,00 0,0003
9003 Καλλιεργητές 2.464,04 6 317,80 1 16,67 0,0003
9004 Φρεζοσκαλιστήρια 90.227,03 34 23.143,47 11 32,35 0,0246
9006 Εξαρτήματα Προϊόντων 1.595,06 74 52,46 4 5,41 0,0001
9007 Λιπασματοδιανομείς 4.732,74 70 12.297,00 70 100,00 0,0131

92 Εμπορεύματα 49.571,31 183466 740.891,65 14467 7,89 0,7882
9201 ORSI 54.735,22 49 42.673,00 36 73,47 0,0454
9202 ΟΜΒ 296.972,07 956 275.971,63 670 70,08 0,2936
9203 ΑΒΑ Χορτοκοπτικά 119.114,56 47 89.145,08 28 59,57 0,0948
9204 BELLON (με αντ/κα) 89.361,44 3084 70.533,33 761 24,68 0,0750
9205 Πλατφόρμες 9.000,00 1 8.804,00 1 100,00 0,0094
9206 ΙΤΜ 452,55 1 0,00 0,0000
9207 Καρούλι 7.700,00 1 11.738,00 1 100,00 0,0125
9208 OMAS - ΑΜΑ (με αντ/κα) 50.070,70 243 39.388,37 135 55,56 0,0419
9209 DONDI (με αντ/κα) 38.620,86 159 14.869,06 59 37,11 0,0158
9211 OCLL (με αντ/κα) 17.188,31 75 3.522,00 1 1,33 0,0037
9211 PATERLINI 84.292,04 37906 48.012,70 12645 33,36 0,0511
9214 Χλοοκοπτικά 12.898,07 145 5.196,15 29 20,00 0,0055
9214 BERTI 2.223,56 2 1.887,00 2 100,00 0,0020
9215 VASCHIERI 7.085,40 2 8.166,00 2 100,00 0,0087
9216 NSM 7.418,91 47 0,00 0,0000
9217 LERDA (με αντ/κα) 14.792,32 373 356,99 17 4,56 0,0004
9218 Δισκοσβάρνα 5.100,00 1 7.336,00 1 100,00 0,0078
9220 AR Αντλίες (με αντ/κα) 9.855,86 206 263,34 5 2,43 0,0003
9222 LAMPAGRESCIA 32.435,95 23 12.848,54 7 30,43 0,0137
9223 LOMBARDINI 385,28 1 0,00 0,0000
9225 Αροτρα 9.711,00 1 10.271,00 1 100,00 0,0109
9226 BIANCHI 848,33 1 2.934,00 1 100,00 0,0031
9227 MORRA 46.285,56 10 4.400,00 1 10,00 0,0047
9228 ΑΒΑ Χορτοσυλλέκτες 129.232,80 130 77.861,31 62 47,69 0,0828
9229 UBALDI 2.614,21 2 3.714,15 2 100,00 0,0040

93 Ανταλλακτικά 187.624,63 62112 69.665,56 6897 11,10 0,0741
94 Ανταλλακτικά Προϊόντων 3.613,90 116 6.130,12 152 131,03 0,0065
95 Β’ Υλες 205.862,12 40192 11.441,49 2702 6,72 0,0122
96 Επισκευές 253,32 14 0,0003
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